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Aktualności 

Czy wiesz że...

Najlepsi w nauce i w sporcie 

Biuletyn informacyjny „Gminne Strony” Redaktor naczelny: Magdalena Bielicka, 
projekt, przygotowanie do druku: 21 Grafik Anna Tybel
Adres Redakcji: Urząd Gminy Pruszcz Gdański,ul. Wojska Polskiego 30, 
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219 uczniów gminnych szkół otrzymało 
stypendia za wyniki w nauce 
i osiągnięcia sportowe w II semestrze 
roku szkolnego 2013/2014.  10-ta, 
jubileuszowa ceremonia uhonorowania 
najlepszych z najlepszych miała miejsce 
w Zespole Szkół w Łęgowie.

17 nowych lub odnowionych 
świetlic wiejskich funkcjonuje na 
terenie gminy Pruszcz Gdański 

987 czytelników liczą trzy gmin-
ne biblioteki. Zachęcamy do 
czytania!

88 331,60 km  wykonuje śred-
niomiesięcznie spółka Przewozy 
Autobusowe GRYF na liniach 
komunikacyjnych gminy Pruszcz 
Gdański 

W czerwcu gościliśmy reprezentację 
gminy Aleksandrów Kujawski. 
Przedstawicielom zaprzyjaźnionego  
samorządu pokazaliśmy nasze 
atrakcje turystyczne, a przy okazji 
omówiliśmy zasady wzajemnej 
współpracy. Jednym z jej elementów 
będzie wymiana młodzieży 
w ramach edukacji żeglarskiej. Goście z Kujaw 
Władze, radni oraz sołtysi gminy Alek-
sandrów Kujawski zobaczyli m.in. stanicę 
kajakową w Juszkowie, stanicę żeglar-
ską w Wiślince i zabytkową elektrownię 
wodną w Straszynie. Odwiedzili dwie 

z sześciu gminnych szkół i jedną z trzech 
jednostek OSP. Na zaproszenie przedsię-
biorców przyjrzeli się produkcji luksuso-
wych jachtów (firma Galeon) i urządzeń 
dla gastronomii (Follett). Gościli również 

w  gospodarstwie zajmującym się uprawą 
zboża (Grupa Smoleń).
Samorządowcy z Kujaw przyznali, że 
gmina Pruszcz Gdański zrobiła na nich 
duże wrażenie. 

Aby otrzymać stypendium za wyniki w na-
uce uczeń musiał wykazać się nie tylko 
wysoką średnią ocen (co najmniej 5,5 
w przypadku szkoły podstawowej i 5,3 
w gimnazjum), ale również przynajmniej 

dobrym zachowaniem. Z kolei, by dostać 
stypendium za osiągnięcia sportowe, na-
leżało być w gronie najlepszych zawodni-
ków na szczeblu co najmniej gminnym.
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relacje

Pierwszy dzwonek na Pomorzu 
rozbrzmiał w Borkowie

Gmina Pruszcz Gdański była gospodarzem Wojewódzkiej Inauguracji Roku 
Szkolnego 2014 /2015. Uroczystości miały miejsce w Zespole Szkolno – 
Przedszkolnym w Borkowie
Wybór, jakiego dokonał wojewoda pomor-
ski Ryszard Stachurski nie był przypad-
kowy.

W ostatniej dekadzie gmina wiejska 
Pruszcz Gdański zainwestowała 60 mln 
zł w budowę, rozbudowę i modernizację 
swoich szkół ( 6 z 8 gminnych placówek 
oświatowych to praktycznie nowe obiekty; 
pozostałe 2 szkoły przeszły moderniza-
cję). Kolejne inwestycje przynoszą efekty 
w postaci wyników nauczania - średni 
wynik sprawdzianu na koniec szkoły pod-
stawowej w gminie Pruszcz Gdański to 
26,78 pkt na 40 możliwych; to więcej niż 
średnia powiatu (25,35), województwa 
(25,54) i kraju (25,82). Najlepszy wynik 
osiągnęła Szkoła Podstawa przy Zespole 
Szkolno – Przedszkolnym w Borkowie 
(32,17), która czyniła honory gospodarza 
Wojewódzkiej Inauguracji Roku Szkolnego 
2014/2015.

Do Borkowa, poza wojewodą, przyjechali 
m.in.: arcybiskup Sławoj Leszek Głódź, 
marszałek Bogdan Borusewicz, członek 
zarządu Województwa Pomorskiego Ry-
szard Świlski, wiceminister Administracji  
i Cyfryzacji Bogdan Dombrowski, pomor-
ski kurator oświaty Elżbieta Wasilenko, 
senator Edmund Wittbrodt, a także 
posłowie na Sejm RP Katarzyna Hall oraz 
Piotr Bauć. Nie zabrakło przedstawicieli 
organizacji oświatowych, władz powiatu 
i gminy, a nawet kadry Politechniki Gdań-
skiej. Goście skierowali wiele miłych słów 
pod adresem władz gminy oraz dyrekcji 

Uczniowie przypomnieli twórczość Jana 
Brzechwy, a przy okazji pokazali swoje 
aktorskie, taneczne i wokalne zdolności

Arcybiskup Sławoj Leszek Głódź poświęcił 
krzyż, który zostanie powieszony w nowym 
skrzydle szkoły. Wcześniej koncelebrował 
mszę świętą w intencji uczniów

Jedno z drzewek pod rozbudowaną szkołą 
posadzili przewodniczący Rady Gminy Marek 
Kowalski i przewodnicząca Rady Rodziców 
szkoły w Borkowie (oraz sołtys tej miejscowości) 
Weronika Chmielowiec 

Rok szkolny 2014/2015 
w liczbach:

117 – tyle mamy oddziałów 
szkolnych

20 – a tyle przedszkolnych

21 – oddziałów klas pierwszych 
mamy w tym roku szkolnym

129 dzieci 6-letnich i 259 dzieci 
5-letnich -  jest w tym roku 
w oddziałach przedszkolnych

222 dzieci 6-letnich i również 222 
dzieci 7-letnich -  znalazło się w kla-
sach pierwszych szkół podstawowych

szkoły w Borkowie.  Chwalili także orga-
nizację uroczystości i brawurowy występ 
uczniów.

Podczas inauguracji nagrodzono dyrek-
torów szkół. Medal Komisji Edukacji 
Narodowej otrzymała Joanna Zarówna, 
dyrektor Szkoły Podstawowej w Wiślinie. 
Nagrodę Pomorskiego Kuratora Oświaty 
przyznano Beacie Jaworowskiej, dyrektor 
Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Bor-
kowie. Z kolei Nagroda Wójta powędro-
wała do Katarzyny Mąkini, wicedyrektor 
ZS-P w Borkowie. 

W województwie pomorskim naukę rozpo-
częło 298 118 uczniów. Blisko 34 tysiące 
dzieci, w tym 11 tysięcy sześciolatków, po 
raz pierwszy zasiadło w szkolnej ławie. 
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gospodarka komunalna

Warsztaty ekologiczne 
Rok funkcjonowania nowego 
systemu gospodarowania 
odpadami to dobra okazja, by 
z tematem segregacji zapoznać 
także najmłodszych mieszkańców 
gminy. 

W sobotę 9 sierpnia na terenie skateparku 
w Rotmance odbyły się warsztaty ekolo-
giczne, którym towarzyszyły edukacyjne 
gry i zabawy oraz konkursy z nagrodami. 
Ekologia to również odnawialne źródła 
energii, które od lat – dzięki dofinansowa-
niu z WFOŚiGW w Gdańsku – instalowa-
ne są na terenie gminy. 

Warsztaty ekologiczne, w których wzięło 
udział ok. 100 osób spotkały się z bardzo 
pozytywnym odbiorem i na pewno docze-
kają się kolejnych edycji. 
Film z warsztatów można obejrzeć na 
Facebooku Urzędu Gminy. 

Każdy, kto przyniósł ze sobą przynajmniej 
10 zużytych baterii otrzymywał pudełko do 
ich zbierania na przyszłość, a także brał 
udział w losowaniu atrakcyjnych nagród. 
Podczas imprezy zebrano 1500 szt. baterii

Dodatkową atrakcję imprezy stanowiło 
mobilne miasteczko Straży Gminnej Gminy 
Pruszcz Gdański 

Sprawcy całego zmieszania – pracownicy 
Referatu Gospodarki Komunalnej Urzędu 
Gminy Pruszcz Gdański 

Temat odnawialnych źródeł energii fascynuje zarówno dorosłych, jak i dzieci. Podczas war-
sztatów była okazja, by samodzielnie -  pedałując na rowerze - wytworzyć prąd napędzający 
plenerowe kino. Ponadto, uczestnicy warsztatów dowiedzieli się jak postępować z odpadami 
komunalnymi, jak je segregować, a także jak funkcjonują lampy hybrydowe

System gospodarowania odpadami 
komunalnymi w liczbach

W ciągu roku odebrano od mieszkań-
ców gminy:
5 550 ton odpadów zmieszanych  
  280 ton odpadów z papieru i tektury
  476 ton odpadów z tworzyw sztucznych
  452 ton odpadów ze szkła
  159 ton odpadów ulegających biode-
gradacji
5 312 mieszkańców gminy zadeklaro-
wało segregację odpadów
600 osób odwiedziło funkcjonujący od 
2 stycznia 2014 r. PSZOK w Będzieszynie

Animatorzy z Fundacji Ekologicznej ARKA z Bielsko - Białej sprawdzali nie tylko wiedzę 
ekologiczną, ale i zdolności artystyczne małych mieszkańców
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Warsztaty ekologiczne 

Nowe place zabaw i rekreacji 

aktualności

Wyczekiwana świetlica już otwarta!
ROSZKOWO

W deszczu, ale wśród kolorowych 
serpentyn przebiegało oficjalne 
otwarcie świetlicy wiejskiej 
w Roszkowie. Obiekt był długo 
wyczekiwany, zwłaszcza przez 
tutejsze prężnie działające Koło 
Gospodyń Wiejskich

Mokre, ale kolorowe i wesołe otwarcie świetlicy przyciągnęło wielu mieszkańców Roszkowa. 
Po części oficjalnej uroczystości na wszystkich czekał przygotowany przez KGW poczęstunek

- Będziemy mieć wreszcie miejsce spotkań – cieszyła się w sobotę 12 lipca Renata 
Rusztyn, sołtys Roszkowa i członkini KGW. – Chciałabym jednak, by nowy obiekt słu-
żył przede wszystkim dzieciom i będę zabiegać o zatrudnienie świetliczanki. 
Budowa świetlicy o powierzchni użytkowej 76 m kw. kosztowała gminę 317 tys. zł.

W otwarciu świetlicy pomogły dzieci, które 
będą mogły spędzać tu wolny czas

Już w październiku zestawy 
zabawowe i sprzęt fitness trafi 
zarówno na teren istniejących 
placów zabaw, jak i w całkiem 
nowe miejsca.
W Żukczynie powstanie plac rekreacji 
przy ul. Gdańskiej. Będzie wyposażony 
w plac zabawowy, bujaczek – żabę, 
urządzenia fitness, ławkę i stojak na 
rowery.
W Juszkowie przy ul. Ogrodowej staną 
urządzenia fitness, zestaw zabawowy, 
dwa bujaczki, huśtawka i przejazd na 
linie.
W Przyjazdowie przy ul. Jesionowej 
(k. szkoły) powstanie strefa fitness i ska-
tepark. Z kolei przy ul. Długiej zostanie 
urządzony plac z zestawem zabawowym 
i ścianką wspinaczkową.

W Rokitnicy przy ul. Sadowej pojawi 
się: zestaw zabawowy, ścianka wspi-
naczkowa, bujaczek – żaba i huśtawka.
W Borzęcinie przy ul. Słowiczej staną 
urządzenia fitness: orbitek, twister i ma-
sażer pleców oraz talii.
Skatepark w Rotmance przy ul. Lipowej 
zostanie doposażony w domek z drew-
na z ławeczkami. 
Nowe place zabaw miały powstać już 
latem tego roku. Niestety, dwa ogłoszone 
przetargi nie przyniosły rozstrzygnięcia.

Świńcz ma świetlicę
- Niemożliwe stało się możliwe! Warto 
być optymistą – powiedział podczas 
uroczystego otwarcia świetlicy sołtys 
Świńcza Władysław Korycki
Kontenerowy obiekt ze spadzistym, 
nawiązującym do lokalnego budowni-
ctwa dachem stanął w bezpośrednim 
sąsiedztwie boiska i placu zabaw. Teren 
przy świetlicy został ukwiecony w ramach 
współpracy gminy ze szkołą ogrodniczą 
w Pruszczu Gdańskim.Budowa świetlicy 
pochłonęła ok. 180 tys. zł. 
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Wzrasta frekwencja 
w autobusach

Aktualności 

- Jako jeden z nielicznych wiejskich 
samorządów organizujemy i dotuje-
my gminną komunikację autobusową 
– wyjaśnia zjawisko wójt Magdalena 
Kołodziejczak. 
Gmina we własnym zakresie ustala 
wysokość cen za bilety jednorazowe, 
miesięczne oraz wysokość ulg gmin-
nych dla uczniów, studentów, emerytów 
i rencistów (bilety jednorazowe). Ponadto, 
opiekunom grup szkolnych oraz osobom 
po 75 roku życia,  przyznano prawo do 
przejazdów bezpłatnych. Pozostałe ulgi 
(zakres i wymiar) odpowiadają ulgom 
ustawowym.

Na 31 miejscowości 28 objęte są gminną 
komunikacją autobusową, którą realizuje 

Wbrew ogólnopolskim tendencjom, 
które mówią o spadku frekwencji 
w komunikacji autobusowej, gmina 
Pruszcz Gdański odnotowuje 
wzrost.

PKS Gdańsk.  Do najpopularniejszych 
należą linie 841, 846 i 847.

Gmina przy pomocy zewnętrznego prze-
woźnika realizuje także przewozy regular-
ne specjalne (tzw. zamknięte) w ramach 
dowozu dzieci do szkół.
Sieć komunikacji gminnej, oprócz gminy 
Pruszcz Gdański obejmuje także: miasto 
Pruszcz Gdański, miasto Gdańsk i gminę 
Kolbudy (miejscowości Bielkowo, Biel-
kówko, Kolbudy, Lublewo Gd., Łapino).

W kwietniu realizator przewozów prze-
prowadził ankietę i w najbliższym czasie 
zostaną wprowadzone postulowane przez 
pasażerów i Urząd Gminy Pruszcz Gdań-
ski zmiany na liniach 844, 847 i 848:
- 844 – skierowanie jednego między-
szczytowego kursu w wybrane dni nauki 
szkolnej do Żuławki;

- 847 – wydłużenie wybranej pary kursów 
w dni powszednie z Bielkówka 
do Kolbud;

Komunikacja w liczbach

2 300 000 zł – wynosi w tym roku 
dotacja gminy do komunikacji pub-
licznej

338 600 zł – kosztuje gminę dowóz 
uczniów do szkół

500 000  zł – kosztuje gminę dowóz 
uczniów niepełnosprawnych do szkół

130 200 zł – tyle rocznie dopłaca 
gmina do linii ZTM nr 122  

Ok 1 000 000 km – wykonuje się 
rocznie na liniach komunikacyjnych 
gminy Pruszcz Gdański 

100 przystanków autobusowych 
utrzymuje gmina Pruszcz Gdański na 
swoim terenie (w tym 89 z wiatami 
przystankowymi)

340 000 zł – wynosi roczny koszt 
dowozu dzieci do szkół w ramach 
tzw. przewozów zamkniętych

42,84 zł – kosztuje gminę miesięcz-
ny bilet ucznia dojeżdżającego do 
szkoły na terenie gminy. Co miesiąc 
z biletów korzysta ok. 500 dzieci



Promocja zdrowego trybu życia 
była motywem przewodnim Dnia 
Seniora w Cieplewie. 
W tej wyjątkowej imprezie wzięło 
udział ponad 800 osób!
Tegoroczny Dzień Seniora to nie tylko 
stoły pełne przysmaków, muzyka na żywo, 
tańce pod gołym niebem i niekończące się 
rozmowy w miłym gronie. To także pro-
mocja zdrowego i aktywnego trybu życia. 

 Wasze zdrowie!
Była więc zdrowa żywność (w tym miody 
z Pszczółek i soki przecierowe), pokaz 
zdrowego gotowania, porady dietetyczne, 
a także warsztaty aktywności ruchowej.

Seniorzy mieli okazję, by spróbować swo-
ich sił w tańcu nowoczesnym, aerobiku, 
nordic walking i Tai – Chi. Warsztaty 
przyniosły nie tylko dużo śmiechu, ale też 
nieskrywanej satysfakcji z opanowania 
nowych umiejętności. 

- Chciałbym bardzo podziękować paniom 
z KGW Roszkowo, sołtysom, strażakom  
i pracownikom naszego ośrodka. Ko-
chani, wszyscy spisaliście się na medal 
– powiedział dyrektor OKSiBP Grzegorz 
Cwaliński.

Impreza była współfinansowana ze środ-
ków Europejskiego Funduszu Rolnego na 
Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich.

Zaproszonym seniorom gmina zapewniła transport, poczęstunek i wiele 
atrakcji. W tym roku bawiła się rekordowa liczba gości

Pokaz zdrowego gotowania. Od lewej: 
dyrektor Grzegorz Cwaliński, wójt 
Magdalena Kołodziejczak i kucharz 
Krzysztof Bagiński

Do stołu podawali sołtysi (na zdjęciu z wójt Magdaleną Kołodziejczak)

Tańce przy muzyce na żywo

Tai - Chi jest dobry zarówno dla ciała, 
jak i dla ducha Warsztaty aerobiku przyciągnęły wiele pań

Lekcja tańca wywołała dużo śmiechu 
u samych uczniów 

Seniorzy,

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie.” Operacja współfinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach Osi 4 LEADER
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. Instytucja zarządzająca PROW na lata 2007-2013  - Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.
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Rowerami na wesele 

Koszulki z napisem „Jedziemy na 
wesele”  i wstążki na rowerach – 
barwny peleton weselników wywołał 
wiele pozytywnych reakcji kierowców 
i przechodniów, kiedy w sobotnie po-
południe pokonywał drogę ze Straszy-
na do Lędowa, gdzie na terenie przy 
zrewitalizowanej świetlicy odbył się 
Jarmark Żuławski. Głównym punktem 
imprezy była inscenizacja opartego na 
śpiewogrze „Wesele Żuławskie z XVII 
w.” fragmentu pt. „Od zrękowin do 
wesela…”. 

Jak wesele, to i biesiada. Organizatorzy 
– gmina Pruszcz Gdański i Samorząd 
Województwa Pomorskiego – zadbali 
o poczęstunek dla uczestników rajdu 
i festynu. Były kiełbaski z ogniska, 
a także specjalności lokalnych kół 
gospodyń wiejskich: bigos, pierogi 
i ciasta.

A po weselu – wspólny powrót rowe-
rzystów – weselników do domów. Nad 
bezpieczeństwem peletonu czuwali 
policjanci, strażacy i strażnicy gminni.

5 lipca bawiliśmy się na weselu. 
I to jakim! Żuławskim! A na imprezę pojechaliśmy… rowerami!

Rekreacja na świeżym powietrzu wzmaga apetyt. Na rowerzystów czekało ognisko i kiełbaski
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relacje

Inscenizacja po zmroku oczarowała gości jarmarku

Prawdziwą gratką był wykład profesora 
Andrzeja Januszajtisa - wybitnego znawcy 
historii Żuław

Kujawiak w wykonaniu KGW Rokitnica

Konkurs o Żuławach wywołał wiele śmiechu
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O nAS

Straszyn Przystankiem Sztuki 

Malarze, rzeźbiarze, muzycy, 
poeci - to nie lista gości obiadów 
czwartkowych u króla Augusta 
Poniatowskiego. To całkowicie 
współczesna artystyczna elita 
zrzeszona w Stowarzyszeniu 
Twórców Przystanek Sztuka.
- Ja jestem malarką. Terenia  też. 
Grażynka to fotograf, historyk i kurator 
wystaw. A Lodzia jest multikulturalna – 
pani Danusia przedstawia nam uczest-
ników zebrania zarządu stowarzyszenia 
twórców Przystanek Sztuka. Sama pełni 
funkcję prezesa. – Spotykamy się według 
potrzeb. Dziś mamy do omówienia wiele 
spraw związanych z projektem Galop 
Pegaza.

dyspozycji tylko świetlicę wiejską orga-
nizowane przez nich wieczorki poetyckie  
przypominają te w dobrych kawiarniach.
Spotkania autorskie i wystawy prac 
zrzeszonych artystów to tylko niewielki 
wycinek z działalności stowarzyszenia. 
Pracujący społecznie twórcy skupiają się 
na angażowaniu w sztukę mieszkańców 
całego powiatu gdańskiego. Nie tylko za-
praszają na cotygodniowe zajęcia w świet-
licy, ale również organizują warsztaty 
w plenerze. 
- Właśnie zakończyliśmy mobilny plener 
artystyczny pod nazwą Galop Pegaza. 
W tegorocznych warsztatach wzięły 
udział 24 osoby w wieku od 8 do 75 lat. 
Projekt ten, realizowany przy pomocy 
środków Europejskiego Funduszu Rolnego 
na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich 
zwieńczy wystawa – wyjaśniają.
Poza wymienionymi wyżej paniami, 
warsztaty prowadziły: Ewa Kruglik, Jola 
Szymerska i Beata Chojnacka. 
Wystawa to zawsze duże przeżycie dla 
samych autorów.

- W naszych zajęciach i warsztatach 
uczestniczą nieprofesjonaliści. My jednak 
nie robimy selekcji eksponowanych 
prac. Chcemy, by każdy miał satysfakcję 
z tego, co zrobił – dodają artystki – in-
struktorki. 
Prace twórców Przystanek Sztuka można 
podziwiać nie tylko podczas wystaw, 
ale również gminnych imprez. Od 2011 
roku stowarzyszenie jest stałym gościem 
Żuławskiego Tulipana oraz dożynek.

Każdy wiek jest dobry
Artyści spotykają się także we własnym 
gronie. 
- Rozmawiamy, uczymy się od siebie 
i wzajemnie inspirujemy – przyznają. 
Wspólna motywacja była potrzebna trzem 
paniom – żonom i matkom dorosłych już 
dzieci - gdy decydowały się rozpocząć 
studia na Akademii Sztuk Pięknych.

- Zdałyśmy egzaminy wstępne, polega-
jące, m.in. na prezentacji prac i zosta-
łyśmy przyjęte na grafikę projektową. 
Obecnie jesteśmy na drugim roku i tak 
nam dobrze idzie, że dostaniemy  sty-
pendia naukowe – śmieją się.
Panie stanowią dobry przykład na to, że 
uczyć się można w każdy wieku.

- A tym bardziej realizować swoje pasje 
– przekonują. – Wiele osób, często 
z powodu nadmiaru obowiązków zawodo-
wych, nigdy nie miało okazji, by realizo-
wać swoje pasje. Czasami ten wolny czas 
przychodzi dopiero na emeryturze. Warto 
wtedy przyjść do nas i spróbować swoich 
sił w wybranej dziedzinie. Efekty zawsze 
pozytywnie zaskakują. Zapraszamy do 
nas!

Od hafciarza do pieśniarza 
Symbolizujący natchnienie artystyczne 
skrzydlaty Pegaz towarzyszy Przystankowi 
Sztuka od początku, czyli roku 2011, 
kiedy z inicjatywy Danuty Kraszewskiej, 
Leokadii Wolskiej – Kaszuby, Grażyny 
Goszczyńskiej i Teresy Piotrowskiej 
w Straszynie powstało stowarzyszenie 
twórców, zrzeszające artystów z różnych 
dziedzin, w różnych wieku i praktycznie 
z całego regionu. 
- Mamy ceramików, rzeźbiarzy, malarzy, 
hafciarzy, muzyków, pieśniarzy i poe-
tów – wymieniają artystki. – Najmłod-
szy członek stowarzyszenia ma 21 lat, 
a najstarszy 83. 

Wieczorki, wystawy, warsztaty 
Stoliki, obrusiki, dyskretne oświetlenie, 
muzyka  na żywo - choć na razie mają do 

Teresa Piotrowska, Leokadia Wolska – Kaszuba, Grażyna Goszczyńska 
i Danuta Kraszewska

Stowarzyszenie Twórców Przystanek 
Sztuka zrzesza artystów z różnych 
dziedzin, w różnych wieku i praktycz-
nie z całego regionu

Mobilny plener artystyczny pod nazwą 
Galop Pegaza przyniósł wiele frajdy 
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Lędowo

Cieplewo

Nie tak dawno reaktywowane Koło 
Gospodyń Wiejskich w Lędowie 
ma już na koncie pierwszy unijny 
projekt. Panie pozyskały środki na 
zagospodarowanie terenu przed 
świetlicą.
Zakres prac, które miały na celu nie tylko 
poprawę estetyki, ale przede wszystkim 
bezpieczeństwa użytkowników świetlicy, 
obejmował: wycinkę kilku topoli, korektę 
koron kilkunastu drzew, ułożenie płyt be-
tonowych, zakup ziemi, wyrównanie tere-
nu i obsiane go trawą, ustawienie tablicy 
informacyjnej oraz gabloty, zakup dwóch 
stołów i czterech ław, a także wykonanie 
folderów promocyjnych. Wartość projektu 
to prawie 30 tys. zł.
- Zarówno w pisanie wniosku, jak i rea-
lizację tego przedsięwzięcia najbardziej 
zaangażowali się prezes naszego Koła 

pan Maciej Wysocki oraz wiceprezes 
pani Elżbieta Gromadzińska – zaznaczają 
gospodynie.

KGW Lędowo reaktywowało swą działal-
ność przed trzema laty. Na rzecz stowa-
rzyszenia aktywnie działa 8 pań. 
- Do tej pory zajmowałyśmy się głów-
nie organizacją okolicznościowych 
imprez, jak Dzień Dziecka, Dzień 
Kobiet, bal karnawałowy czy spotkanie 

opłatkowe dla seniorów – wyjaśniają. 
- Pomyślałyśmy jednak, że warto zrobić 
dla wsi coś, co w niej pozostanie na dłu-
żej. Przecież wszyscy z tego korzystamy.

Projekt został zrealizowany dzięki dofi-
nansowaniu z Osi 4 Leader w ramach 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
2007 - 2013 w konkursie ogłoszonym 
przez Lokalną Grupę Działania „Trzy 
Krajobrazy”.

Ładnie i bezpiecznie 
dzięki gospodyniom

Z końcem lipca nastąpiło 
uroczyste otwarcie i oddanie do 
użytku pierwszego z „Ogrodów 
Rodzinnych” – projektu  
realizowanego przez Koło 
Gospodyń Wiejskich Łęgowo – 
Cieplewo z funduszy unijnych.

Działaczki KGW Łęgowo – Cieplewo nigdy 
nie ukrywały swojej wielkiej pasji ogrodni-
czej. Ich pierwszy projekt ze środków unij-
nych nie mógł być inny – panie postanowiły 
upiększać naszą gminę kwiatami, drzew-
kami i małą architekturą. Pierwszy z „Ogro-
dów Rodzinnych” powstał przy ul. Długiej 
w Cieplewie. Na gminnej działce (oddanej 
KGW w użyczenie) pojawiła się infrastruk-
tura w postaci: ścieżki, dwóch placyków, 
pergoli, dwóch ławek, kosza, stojaka na 
rowery i zegara słonecznego.  Panie zadbały 
również o nasadzenia nawiązujące do lo-
kalnego mikroklimatu, m.in. byliny, krzewy, 
o których więcej dowiemy się ze specjalnej 
tablicy informacyjnej. 
Inwestycja w Cieplewie pochłonę ok. 
42 tys. zł. Dofinansowanie z Funduszu 

Rolnego na Rzecz Rozwoju Obszarów 
Wiejskich wynosiło ok. 34 tys. zł.

- Projekt nie zostałby zrealizowany, gdyby 
nie pożyczka z gminy. Taki „instrument” 
dla stowarzyszeń to ogromne wsparcie 
– podkreślały podczas ceremonii otwarcia 
gospodynie z Łęgowa i Cieplewa. 
Wiele ciepłych słów padło pod adresem 
prezes LGD „Trzy Krajobrazy” Emilii 
Grzyb, która zawsze chętnie podpowiada 
stowarzyszeniom o jakie środki mogą się 
aktualnie ubiegać. 
Specjalne podziękowania od KGW za 
pomoc w realizacji zadania otrzymali: 
sołtys Cieplewa Edward Leszczyński oraz 
mieszkańcy: Radosław Sołtysek, Jan 
Florczyk i 10-letni Grześ Domagała.

AKTUALNOŚci

Pierwszy z ogrodów 
                 już jest!

Zegar słoneczny to konstrukcja Edwarda 
Leszczyńskiego, sołtysa Cieplewa
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społeczeństwo

Zasiłek pielęgnacyjny
Zasiłek pielęgnacyjny w wysokości 153 
zł miesięcznie przyznawany jest w celu 
częściowego pokrycia wydatków wynika-
jących z zapewnienia pomocy osobie nie-
pełnosprawnej, niezdolnej do samodziel-
nej egzystencji. Zasiłek ten przysługuje: 
- niepełnosprawnemu dziecku;
- osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 
16 lat, jeżeli legitymuje się orzeczeniem 
o znacznym stopniu niepełnosprawności. 
O zasiłek pielęgnacyjny może się ubiegać 
również osoba w wieku powyżej 16 lat 
z umiarkowanym orzeczeniem o niepeł-
nosprawności, jeżeli niepełnosprawność 
powstała do 21 roku życia;
- osobie, które ukończyła 75 lat (jeżeli nie 
posiada prawa do dodatku pielęgnacyjnego).

Specjalny zasiłek opiekuńczy
Specjalny zasiłek opiekuńczy w wysokości 
520 zł miesięcznie przysługuje osobom, 
na których ciąży obowiązek alimentacyj-
ny. Muszą one zrezygnować z zatrudnie-
nia lub innej pracy zarobkowej w związku 
z koniecznością sprawowania stałej opieki 
nad osobą legitymującą się:
-  orzeczeniem o znacznym stopniu nie-
pełnosprawności albo
- orzeczeniem o niepełnosprawności, łącz-
nie ze wskazaniami: konieczności stałej 
lub długotrwałej opieki lub pomocy innej 
osoby w związku ze znacznie ograniczoną 
możliwością samodzielnej egzystencji 
i konieczności stałego współudziału na 
co dzień opiekuna dziecka w procesie 
leczenia, rehabilitacji i edukacji.

Specjalny zasiłek opiekuńczy zależny jest 
od dochodu. Przysługuje, jeżeli łączny 
dochód rodziny osoby sprawującej opiekę 
oraz rodziny osoby wymagającej opieki 
w przeliczeniu na osobę nie przekracza 
kwoty 623 zł. W przypadku przekroczenia 
kryterium dochodowego o kwotę do 77 zł 

Świadczenia 
rodzinne cz. 2
Zgodnie z zapowiedzią, przygotowaliśmy dla naszych czytelników 
poradnik na temat przysługujących osobom niepełnosprawnym świadczeń 
opiekuńczych. 

na osobę zasiłek opiekuńczy przysługuje, 
jeżeli przysługiwał w poprzednim okresie 
zasiłkowym. 

Świadczenia pielęgnacyjne
O świadczenie pielęgnacyjne w wysokości 
800 zł miesięcznie mogą ubiegać się 
osoby, które nie podejmują lub rezygnują 
z zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej 
w celu podjęcia opieki nad poważnie nie-
pełnosprawnym członkiem rodziny, jeżeli 
niepełnosprawność tej osoby powstała:
- nie później niż do ukończenia 18. roku 
życia;
- w trakcie nauki w szkole lub w szkole 
wyższej, jednak nie później niż do  ukoń-
czenia 25 roku życia.
Przyznanie przedmiotowego świadcze-
nia nie jest uzależnione od kryterium 
dochodowego rodziny. Wraz z wypłatą 
świadczenia odprowadzana jest składka 
emerytalno-rentowa, która umożliwia 
nabycie uprawnień emerytalnych osobom 
pobierającym świadczenie. 
Ustawą o zmianie ustawy o świadcze-
niach rodzinnych z dnia 24 kwietnia 
2014 r. zmieniono kwotę świadcze-
nia pielęgnacyjnego. Od maja 2014 r. 
świadczenie pielęgnacyjne jest wypłacane 
w kwocie 800 zł. Dotychczas świadczenie 
przysługiwało w wysokości 620 zł mie-
sięcznie. Do końca 2014 roku wypłacane 
będzie wraz z dodatkiem w wysokości 
200 zł przyznanym w ramach  rządowego 
programu wspierania niektórych osób 
pobierających świadczenie pielęgnacyjne. 
Łącznie kwota świadczenia do wypłaty od 
maja do końca grudnia 2014 r. wynosi 
1000 zł. 

O kontynuacji przyznania osobom po-
bierającym świadczenie pielęgnacyjne 
z tytułu opieki nad niepełnosprawnym 
dzieckiem w okresie od stycznia 2014 
do grudnia 2014 dodatku w wysokości 
200 zł miesięcznie, rząd zadecydował 

w rozporządzeniu z dnia 12 marca  2014 r. 
Pomoc ta jest przyznana z urzędu tzn. iż 
nie trzeba składać dodatkowych wnio-
sków o jej przyznanie.  

Zasiłek dla opiekuna 
Od 15 maja br.  można składać wnioski 
o wypłatę zaległych świadczeń pielęgnacyj-
nych, które wygasły 30.06.2013 r.  
Zasiłek należy się za okres od 1 lipca 
2013 r. do 14 maja 2014 r. (dzień 
wejścia w życie ustawy o ustaleniu 
i wypłacie zasiłków dla opiekunów) wraz 
z ustawowymi odsetkami. Według wyli-
czeń Ministerstwa Pracy każdy opiekun 
dostanie jednorazowo ok. 5,5 tys. zł, 
a potem co miesiąc 520 zł. Zasiłek 
będzie przyznawany bezterminowo, 
chyba że orzeczenie o niepełnospraw-
ności podopiecznego zostało wydane na 
określony czas.

Na złożenie wniosku opiekunowie mają 
cztery miesiące (od 15 maja do 15 
września 2014 r.). Jeżeli toczy się postę-
powanie o wydanie orzeczenia o niepeł-
nosprawności lub orzeczenia o stopniu 
niepełnosprawności podopiecznego, 
wniosek będzie można złożyć nie później 
niż w ciągu czterech miesięcy od daty 
wydania tego orzeczenia. Jeśli opiekun się 
spóźni, pieniądze przepadną.
Przywrócenie zasiłków wymusił Try-
bunał Konstytucyjny, który w grudniu 
ub.r. zakwestionował część przepisów 
znowelizowanej ustawy o świadczeniach 
rodzinnych.

Do tej pory niektórzy opiekunowie nie-
pełnosprawnych ojców, matek, dziadków 
i współmałżonków dostawali opisywa-
ny wyżej specjalny zasiłek opiekuńczy. 
Ponieważ mało kto spełniał kryteria jego 
uzyskania (w tym kryterium dochodowe), 
przepisy zmieniono.
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Z dniem 1 lipca gminna biblioteka 
w Cieplewie (wraz z filiami 
w Straszynie i Wiślinie) została 
przyłączona do ośrodka kultury. 
Nowy podmiot –  Ośrodek Kultury, 
Sportu i Biblioteka Publiczna – ma 
zagwarantować przede wszystkim 
lepsze funkcjonowanie i większą 
promocję czytelnictwa wśród 
mieszkańców.

Biblioteka i ośrodek kultury 
pod jednym szyldem 

- Połączenie dwóch form kultury: ośrodka 
kultury i biblioteki umożliwi planowanie 
pracy rocznej, jako jednego podmiotu 

Przyłączenie biblioteki do ośrodka kultury 
już wychodzi jej na dobre.
- Od września biblioteki czynne są znacz-
nie dłużej. W Cieplewie książki można 
wypożyczać do 21 – informuje dyrektor 
Cwaliński, któremu zależy również na 
wzbogaceniu księgozbioru. – Przede 
wszystkim działów: „region”, „fantastyka” 
oraz „sztuka”. 

Czytelnictwo będzie promowane zarów-
no wśród najmłodszych (poprzez lekcje 
biblioteczne), jak i dorosłych (wieczorki 
autorskie).
- Dodatkowo, jeszcze w tym roku w nie-
których zakątkach naszej gminy będzie 
można posłuchać  Czytających Biblio-
tekarzy – zapowiada Cwaliński i przypo-
mina: - Od września w naszym ośrodku 
funkcjonuje kawiarnia, umożliwiająca 
czytelnikom zapoznanie się z ofertą wy-
dawniczą przy kawie i słodkim ciastku.

instytucjonalnego, przy realizacji jednego 
budżetu dającego niższe koszty operacyj-
ne i możliwości dokładniejszego nad-
zoru organu wykonawczego – wyjaśnia 
Małgorzata Grzegorczyk, sekretarz Gminy 
Pruszcz Gdański. 

Istotnym argumentem przemawiającym 
za połączeniem instytucji była obecna 
siedziba obu instytucji kultury, znajdu-
jąca się w tym samym budynku przy ul. 
Długiej 20 A w Cieplewie.

Połączenie instytucji to przede wszystkim 
sposób gminy na lepsze funkcjonowa-
nie biblioteki, promocję księgozbiorów, 
a także samej idei czytelnictwa wśród 
mieszkańców. 
Zarządzona przez Grzegorza Cwalińskiego 
instytucja nosi teraz nazwę:  Ośrodek 
Kultury, Sportu i Biblioteka Publiczna 
(OKSiBP).

Aktualności
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sport

Jego żywiołem jest woda
Mistrz Polski Żeglarzy MTB XC do 
lat 17, srebrny medalista w długo-
dystansowych mistrzostwach Polski, 
zdobywca 8 miejsca w ogólnopolskiej 
olimpiadzie młodzieży w sportach 
letnich, zawodnik kadry narodowej 
juniora młodszego Polskiego Związku 
Żeglarskiego, wychowanek Gdańskie-
go Klubu Żeglarskiego – to w tele-
graficznym skrócie 15-letni MATEUSZ 
KRAŚNIEWSKI (a może już niedługo 
drugi Mateusz Kusznierewicz…!).

Mateusz pochodzi z Łęgowa a uczy się 
w Zespole Szkół w Romance (w III klasie 
gimnazjum).  Windsurfing, który jest jego 
największą pasją, trenuje od 4 lat, w tym 
od 3 – wyczynowo. 

Żegluje w sezonie, trenuje cały rok
Sukces to przede wszystkich ciężka 
praca. Wakacje upłynęły Mateuszowi na 
treningach, zgrupowaniach oraz regatach. 
Wszak to pełnia sezonu żeglarskiego. 
Choć faktycznie pływa od marca do paź-
dziernika, trenuje cały rok.

– Windsurfing jest wymagającym i wy-
czerpującym  sportem – mówi młody że-
glarz. – Liczy się w nim nie tylko opano-
wanie deski i żagla, ale także sprawność 
fizyczna i wytrzymałość psychiczna. 

Dlatego tak ważne dla Mateusza jest 
uprawianie sportu także na lądzie. 
- Jeżdżę rowerem, biegam, pływam 
i wspinam się - wymienia.

15-latek jest bardzo ambitny.

- Marzę o medalu olimpijskim – zdradza 
nam.

Ważne wsparcie
Treningi i zawody pochłaniają wiele czasu. 
Bez życzliwości ze strony szkoły, Mateusz 
nie mógłby się w pełni realizować. 

- Jestem bardzo wdzięczny panu dyrek-
torowi Zygmuntowi Rzanieckiemu, który 
wyraża zgodę na wszystkie moje wyjazdy, 
a także nauczycielom, którzy pomagają 
mi nadrobić zaległości – dodaje.

Drugą klasę Mateusz ukończył ze średnią 
4,4 i bardzo dobrym zachowaniem. Otrzy-
mał stypendium Wójta Gminy za wybitne 
osiągnięcia sportowe.

Mateusz regularnie otrzymuje stypendia Wójta Gminy 
za wybitne osiągnięcia sportowe
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Deszcz i wiatr okazał się niestraszny dla reprezentacji gminy Pruszcz Gdański, która w sobotę 14 czerwca zajęła II 
miejsce w klasyfikacji drużynowej podczas Wojewódzkich Igrzysk Ludowych Zespołów Sportowych w Linii (powiat 
wejherowski).
Zawody o Puchar Marszałka Wojewódz-
twa Pomorskiego rozpoczęła uroczysta 
defilada uczestników i gości. 
Drużyny powitał główny organizator za-
wodów – dyrektor GDK w Linii a zarazem 
Wiceprzewodniczący Rady Wojewódzkiej 
Pomorskiego Zrzeszenia LZS w Gdańsku 
Jan Trofimowicz. Zapalenia znicza olim-

pijskiego dokonali Przewodnicząca Rady 
Wojewódzkiej Pomorskiego Zrzeszenia 
LZS  w Gdańsku i zarazem wójt gminy 
Pruszcz Gdański Magdalena Kołodziej-
czak oraz Przewodniczący Rady Gminy 
Linia Czesław Hinz. 
Zawodnicy Igrzysk rywalizowali w takich 
konkurencjach jak: biegi na różne dystan-

se, przeciąganie liny, tor przeszkód z jaj-
kami dla gospodyń, podnoszenie ciężarka 
(15 kg), slalom rowerowy dla rodzin, 
rzut ringo dla wójtów i burmistrzów, rzut 
oponą dla mężczyzn, rzuty dla małżeństw 
i trójbój dla samorządowców. Rozegrano 
także mecze w piłkę nożną i w siatkówkę.

sport

Wojewódzkie Igrzyska LZS 
– II miejsce dla gminy Pruszcz Gdański!

Dzień Otwarty w Centrum Rekreacji

Zakupione dzięki pozyskanym przez OKSiBP środkom unijnym rowery 
wodne w kształcie łabędzi zostały oficjalne ochrzczone i zwodowane. 
Juszko, Straszko, Rotko i Żuławiaczek zasiliły przystań wodniacką przy 
Centrum Rekreacji w Juszkowie

W ramach Dnia Otwartego Centrum Rekreacji odbyły się zajęcia 
aktywności rodzinnych, warsztaty malarstwa wielkoformatowe-
go dla dzieci i warsztaty fitness pod okiem wykwalifikowanej 
instruktorki

JUSZKOWO
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Jęki, krzyki, a nawet ryki towarzyszyły przeciąganiu liny. Niektóre sołectwa podeszły do konkurencji bardzo poważnie  
i wystawiły swoich najsilniejszych mieszkańców. W tej kategorii zwyciężył Mokry Dwór

Sołtysi vs samorządowcy. Ach, co to był za mecz! Okładanie przeciwnika workiem ze słomą, wywożenie zawodników na taczce, symu-
lacja „porodu” piłki, wymiatanie przed nosem widłami, bramkarz „łowiący” piłkę do rybackiego chwytaka i Lewandowski  we własnej 
osobie. Sołtys Lewandowski

Bicie piany z jajek to stała konkurencja olimpiady sołectw. Aby 
została zaliczona, ubita piana musi „stać” w odwróconej miseczce 
przynajmniej 3 sekundy. Najszybsza w tej konkurencji była Wiesława 
Sampolska z Przejazdowa

W olimpiadzie sołectw zwyciężyło Przejazdowo (113 pkt). Na drugim 
miejscu – z raptem jednym punktem mniej – uplasował się Mokry 
Dwór (112 pkt). Trzecie miejsce zajęło Jagatowo (103,5 pkt),  
a czwarte – Cieplewo (102 pkt)

Olimpiada 
sołectw 2014

W wydaniu październikowym: dożynki gminne w Przejazdowie i otwarcie stanicy wodnej w Wiślince


